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ВСТУП

Актуальність теми. На сьогоднішній день, в умовах стрімкого технологічного

розвитку та активного використання інформаційних технологій у сфері

управління, забезпечення відкритості та прозорості органів публічної влади

виявляється важливим завданням для зміцнення демократії та розвитку

суспільства. Це стає ключовим фактором у формуванні довіри громадян до

державних інституцій та підвищенні ефективності управління країною. Зокрема, у

контексті ринку праці, прозорість у діяльності владних структур допомагає

громадянам отримувати доступну та об'єктивну інформацію щодо умов праці,

можливостей зайнятості та соціального захисту. Це сприяє забезпеченню рівних

умов для всіх учасників ринку праці, запобігає дискримінації та недобросовісній

практиці з боку роботодавців, а також сприяє розвитку конкурентного

середовища та інновацій. Такий підхід сприяє створенню сприятливих умов для

ефективного функціонування ринку праці та сприяє розвитку суспільства як

цілісної системи.

Розглянувши актуальні тенденції у сфері публічного управління, можна

зазначити, що тема "Механізми забезпечення відкритості та прозорості органів

публічної влади" набуває особливого значення в сучасному світі, де відкритість та

прозорість стають ключовими складовими демократичного управління.

Посилення цих механізмів сприяє підвищенню довіри громадян до владних

структур, забезпечує більш ефективне функціонування державних інститутів та

сприяє запобіганню корупції. У контексті змін на ринку праці, де кожен

громадянин має право на доступ до інформації щодо своїх прав та можливостей,

створення прозорих механізмів взаємодії між публічними органами та

громадськістю набуває важливого значення. Такий підхід сприяє зміцненню

демократичних цінностей, підвищує рівень відповідальності урядових органів

перед суспільством та сприяє більш ефективному використанню ресурсів в цілях

соціального та економічного розвитку.
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В контексті військової агресії росії забезпечення відкритості та прозорості

органів публічної влади набуває особливого значення. Відкритість та прозорість у

діяльності державних структур стають важливими факторами в забезпеченні

інформованості громадськості про ситуацію на територіях, які постраждали від

агресії, а також про заходи, які вживаються для захисту населення та відновлення

нормального функціонування соціально-економічних процесів. Транспарентність

у діяльності державних структур дозволяє уникнути корупції та маніпуляцій, а

також забезпечує відкритий діалог між владою та громадянами щодо стратегії

протидії ворожій агресії та відновлення мирного життя в постраждалих регіонах.

Такий підхід підвищує довіру громадськості до владних структур та сприяє

формуванню єдиного фронту у забезпеченні національної безпеки та

територіальної цілісності.

Метою кваліфікаційної роботи є обґрунтування й розробка пропозицій щодо

напрямів удосконалення механізмів забезпечення відкритості та прозорості

органів публічної влади на прикладі Дарницької районної в місті Києві державної

адміністрації.

Поставлена мета зумовила необхідність вирішення таких дослідницьких

завдань:

 проаналізувати сучасний стан та аналіз механізмів забезпечення

відкритості та прозорості органів публічної влади;

 визначити чинники впливу воєнного стану на забезпечення відкритості та

прозорості органів публічної влади;

 охарактеризувати організаційно-правовий механізм забезпечення

прозорості та відкритості публічних закупівель на прикладі Дарницької районної

в місті Києві державної адміністрації;

 сформулювати пропозиції щодо визначення напрямів удосконалення

механізмів забезпечення відкритості та прозорості органів публічної влади на

прикладі Дарницької районної в місті Києві державної адміністрації.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають у процесі

забезпечення відкритості та прозорості органів публічної влади.
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Предметом дослідження є теоретико-методичні та прикладні основи

механізмів забезпечення відкритості та прозорості органів публічної влади.

Методи дослідження. Для вирішення визначених завдань, вивчення механізмів

забезпечення відкритості та прозорості органів публічної влади в Україні були

використані різноманітні наукові та спеціальні методи дослідження. В першу

чергу, для аналізу цієї проблематики був використаний аналітичний метод, який

дозволив проаналізувати вже існуючі дані, законодавчі акти та настанови, а також

порівняти їх з відповідними міжнародними стандартами. Додатково,

застосовувався описовий метод для систематизації і узагальнення отриманих

результатів, що дозволило зрозуміти сутність та особливості механізмів

відкритості та прозорості. Структурний аналіз використовувався для розбору

компонентів системи, виявлення зв'язків між ними та визначення їх ролі у процесі

забезпечення відкритості. Також були використані емпіричні методи, що

дозволили провести аналіз практичного застосування механізмів відкритості в

діяльності органів публічної влади. Нарешті, прогностичний метод був

використаний для формулювання пропозицій та рекомендацій щодо подальшого

удосконалення механізмів забезпечення відкритості та прозорості органів

публічної влади в Україні.

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, двох розділів,

висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг роботи становить 46

сторінок, з них 41 сторінка основного тексту. Робота включає 11 таблиць, 2

рисунка. Список використаних джерел налічує 41 найменування.
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РОЗДІЛ 1

ОЦІНЮВАННЯ РІВНЯМЕХАНІЗМІВ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВІДКРИТОСТІ

ТА ПРОЗОРОСТІ ОРГАНІВ ПУБЛІЧНОЇ ВЛАДИ

1.1 Сучасний стан та аналіз механізмів забезпечення відкритості та

прозорості органів публічної влади

Забезпечення відкритості та прозорості в діяльності органів публічної влади є

однією з ключових складових сучасного демократичного суспільства. Це

важливий принцип, який забезпечує доступ громадськості до інформації про

рішення та дії державних органів, сприяючи таким чином відкритому та

відповідальному управлінню. Вступна частина дослідження присвячена аналізу

сучасного стану механізмів забезпечення відкритості та прозорості в органах

публічної влади, виявленню їхніх переваг та недоліків, а також визначенню

основних проблем, які потребують подальшого удосконалення.

Зазначаючи, що відкритість та прозорість органів публічної влади є однієї з

важливих ключових параметрів сучасного демократичного суспільства, може

виникати питання про самі дефініції понять «прозорість» та «відкритість» в

контексті державотворення (табл. 1.1).

Таблиця 1.1

Аспекти прозорості та відкритості в державотворенні

Аспект Прозорість Відкритість

Формальний
Забезпечення доступу до
інформації про діяльність органів
влади через офіційні канали

Посилення доступності
інформації та процесів прийняття
рішень для громадськості

Фінансовий Публікація звітів про видатки та
фінансові звіти органів влади

Активна участь громадськості у
контролі та обговоренні
фінансових рішень

Юридичний
Доступ до текстів законів,
постанов, розпоряджень та інших
нормативно-правових актів

Забезпечення відкритого
обговорення та участі у процесі
розробки та ухвалення законів

Прозорість рішень
Публікація інформації про вміст
та результати засідань
парламенту, уряду, комітетів

Забезпечення консультацій та
діалогу з громадськістю у
процесі ухвалення рішень.
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Продовження табл. 1.1

Забезпечення
демократичного
контролю

Забезпечення умов для активної
участі громадськості в контролі
над діяльністю органів влади та
процесами прийняття рішень.

Сприяння активному взаємодії та
діалогу між урядом та
громадськістю в процесах
формування політики та
управління.

Зменшення корупції та
підвищення довіри

Прозорість як чинник, який
сприяє зниженню рівня корупції
та підвищенню довіри громадян
до державних інституцій.

Створення умов для залучення
громадськості до процесів
управління та розробки політики,
що забезпечує її легітимність та
ефективність.

Джерело: розроблено автором за даними [2; 5; 11; 16; 41]

Багато науковців, таких як О.С. Донченко [6], Ю. В. Халіна [40], О. А.

Сироватський [40] та інші визначають прозорість доступність інформації про

діяльність органів влади, тобто доступ до такої інформації як: звіти про видатки

або фінансові звіти органів влади, доступ до текстів законів, постанов,

розпоряджень та інших нормативно-правових актів, інформація про вміст та

результати засідань парламенту, уряду, комітетів тощо. Але у більш відкритому

розумінні, відкритість означає не лише формальну участь громадськості, але й

активну співпрацю, консультації. Теж саме і з поняттям відкритості, де в більш

широкому спектрі розуміння мається на увазі діалог між органами влади та

громадськістю у процесах ухвалення рішень та формуванні політики [11].

У законодавчих актах України недостатньо чітко визначено принцип

прозорості, але зазвичай він згадується без конкретного визначення чи

асоціюється з принципами відкритості, гласності та публічності (рис. 1.1).

Наприклад, у Законі України "Про засади державної регуляторної політики у

сфері господарської діяльності" [29] прозорість державної регуляторної політики

трактується як "відкритість для фізичних та юридичних осіб, їх об'єднань дій

регуляторних органів на всі етапи їх регуляторної діяльності...".У цьому контексті

прозорість передбачає, що діяльність регуляторних органів повинна бути

відкритою та доступною для всіх сторін, які зацікавлені у відповідних

регуляторних процесах. Вона забезпечує принципи відкритості, що передбачають
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доступ до інформації про прийняття рішень та можливість участі громадськості у

регулюванні [29].

Рис. 1.1 Рівнева характеристика нормативно-правової бази щодо

прозорості та відкритості органів публічної влади в Україні

Деякі конкретні приклади принципу прозорості, як виокремлені в

законодавстві України, демонструються у положеннях Закону України "Про
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ПЕРШИЙ РІВЕНЬ – КОНСТИТУЦІЙНИЙ

Конституція України

Стаття 3, Стаття 6, Стаття 21, Стаття 32

ДРУГИЙ РІВЕНЬ – ЗАКОНОДАВЧИЙ

Закони України: «Про засади запобігання та протидії
корупції», «Про державну службу», «Про публічні закупівлі»,
«Про місцеве самоврядування в Україні», «Про доступ до
публічної інформації», «Про відкритість використання

публічних коштів», «Про захист персональних даних», «Про
звернення громадян». Проєкт закону «Про внесення змін до
деяких законів України щодо звітування в рамках залучення

міжнародної допомоги».

ТРЕТІЙ РІВЕНЬ – ПІДЗАКОННИЙ

Постанови: «Про затвердження Положення про єдину
інформаційну систему Міністерства внутрішніх справ та

переліку пріоритетних електронних інформаційних ресурсів її
суб’єктів», «Про затвердження Положення про здійснення
банками фінансового моніторингу», «Про затвердження
Порядку ведення Державного земельного кадастру», «Про

організацію надання соціальних послуг», «Про затвердження
Порядку обміну інформацією між Державною податковою
службою України, Пенсійним фондом України, Державним
центром зайнятості та іншими органами виконавчої влади»,
«Про забезпечення участі громадськості у формуванні та

реалізації державної політики».

Наказ: «Про затвердження Порядку складення та подання
запитів на публічну інформацію, розпорядником якої є

Міністерство юстиції України або його територіальні органи,
та Форми для подання таких запитів»
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доступ до публічної інформації". Зазначений нормативний документ передбачає

визнання та захист права громадян на отримання публічної інформації, що є

важливим аспектом громадянського суспільства. Зокрема, статтею 3 даного

закону передбачається право на отримання публічної інформації з публічних

органів та установ, що володіють владними повноваженнями, а також

зобов'язання відповідних органів надавати цю інформацію відповідно до

встановленої процедури. Це положення закону наголошує на необхідності

забезпечення прозорості та доступності інформації, яка стосується діяльності

органів влади. Додатково, статтею 15 передбачається можливість оскарження

відмови у наданні публічної інформації до суду, що слугує гарантом забезпечення

прозорості та доступності інформації у випадку порушення прав громадян на

доступ до неї. Такий підхід акцентує на значенні та необхідності забезпечення

прозорості та відкритості діяльності публічних органів, що є важливим елементом

сучасного демократичного суспільства [28].

Відсутність чіткого регулювання може створювати прогалини та суперечності

у вимогах до державних органів щодо забезпечення прозорості своєї діяльності.

Така ситуація ускладнює правозастосування та здійснення контролю за

виконанням прозорих процедур у державних структурах. Різна тлумачення та

розуміння поняття прозорості може породжувати конфлікти між різними

зацікавленими сторонами та спричиняти недовіру до державних органів [5].

Забезпечення відкритості та прозорості державних органів є ключовим

завданням для сучасного суспільства, і для досягнення цієї мети

використовуються різноманітні механізми, такі як публічні портали, системи

електронного управління документами та інші (табл. 1.2).
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Таблиця 1.2

Загальні механізми забезпечення відкритості та прозорості в діяльності

державних органів: огляд та переваги

Механізм Опис Основні переваги

Забезпечення
доступу до
інформації

Механізм, спрямований на
забезпечення доступу до інформації
для громадськості, що дозволяє
громадянам та організаціям
отримувати інформацію від державних
органів та установ.

- Підвищує рівень прозорості та
довіри до владних структур. -
Сприяє зменшенню корупції та
забезпечує контроль
громадськості за діяльністю
державних органів.

Системи
електронного
управління
документами

Механізм, що використовується для
зберігання, організації та обміну
документами у віртуальному
середовищі. Ці системи дозволяють
покращити доступність інформації та
ефективність управління
документацією для державних органів
та громадськості.

- Забезпечують зручний доступ до
документів та прискорюють
процеси управління ними. -
Знижують ризик втрати даних та
забезпечують безпеку
конфіденційної інформації.

Механізми
електронної
участі
громадськості

Ці механізми включають в себе
платформи для здійснення
громадського контролю, петиції та
онлайн-форуми для обговорення
громадських питань та прийняття
рішень. Вони сприяють активнішій
участі громадськості у формуванні
політики та контролі за діяльністю
державних органів.

- Забезпечують більшу залученість
громадськості до процесів
прийняття рішень. - Сприяють
швидкому обміну ідей та
підвищенню обізнаності громадян
у питаннях загального інтересу.

Системи
відкритих даних

Цей механізм передбачає доступ до
відкритих даних, які збираються та
оприлюднюються державними
органами для загального
використання.

- Сприяють створенню нових
можливостей для розвитку
інновацій та покращенню якості
життя громадян. - Забезпечують
більшу прозорість та відкритість в
діяльності державних органів.

Платформи
громадського
моніторингу та
контролю

Ці платформи дозволяють
громадськості відстежувати та
контролювати діяльність державних
органів, поділяючи інформацію про
них та звертаючись до широкої
аудиторії.

- Сприяють зниженню рівня
корупції та неефективності
управління державними
ресурсами. - Забезпечують більшу
відкритість та прозорість у
діяльності владних структур.

Джерело: складено автором за даними [7; 30; 31; 33]

Розуміння та аналіз загальних механізмів дозволить краще ідентифікувати

механізми забезпечення прозорості в українських реаліях, їхні переваги та

недоліки та визначити їх особливості.
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Україна, як суспільство, що пройшло складний шлях демократичних

трансформацій, намагаючись забезпечити відкритість та прозорість своїх органів

публічної влади, використовує найрізноманітніші інструменти. Один із таких

механізмів - це електронні платформи та веб-сайти, які сприяють доступності

інформації, коротко описані в табл. 1.3.

Таблиця 1.3

Механізми забезпечення відкритості та прозорості державних органів в

Україні

Механізм Опис

"ProZorro"

Електронна система публічних закупівель, яка забезпечує відкритий
доступ до інформації про закупівлі державних установ. Прозорість і
доступність даних у "ProZorro" сприяють уникненню корупції та
забезпечують конкурентні умови для учасників ринку.

"eData"

Це веб-портал, розроблений для публікації інформації про витрати
бюджетних коштів. На "eData" публікуються дані про витрати на різні
програми та проекти, що фінансуються з державного бюджету, що
дозволяє громадськості відстежувати використання публічних коштів.

Вебсайти
державних
органів

Багато державних органів України мають офіційні веб-сайти, на яких
публікуються різноманітні дані та інформація про їх діяльність,
включаючи звіти, рішення, нормативно-правові акти тощо. Громадськість
може отримати доступ до цих даних для власного аналізу та оцінки.

"e-democracy"

Електронна платформа для здійснення громадського контролю за
діяльністю органів влади та участі громадськості у процесах прийняття
рішень. Ця платформа надає можливість громадянам висловлювати свої
думки, подавати пропозиції та спілкуватися з представниками влади.

"Про Бюджет"
Ця платформа надає інформацію про бюджетні видатки та доходи, а
також інші фінансові дані. Громадськість може відстежувати, як
використовуються бюджетні кошти та які проекти фінансуються.

"Open Budget"

Це ще одна електронна платформа, яка надає доступ до інформації про
бюджетні процеси. Вона допомагає громадськості розуміти, як
розподіляються гроші з бюджету, та забезпечує можливість висловлювати
власні думки та зауваження щодо бюджетних рішень.

Електронні
петиції

Цей механізм дозволяє громадськості висловлювати свої погляди та
підтримувати ініціативи, звертаючись до органів влади через електронні
петиції. Вони є важливим інструментом участі громадськості у прийнятті
рішень та формуванні політики.

Джерело: розроблено автором за даними [1;3; 8; 9; 14; 27]

Наприклад, важливі платформи, такі як «РroZZoro» [14] та такий засіб як

електронне декларування, які стали ключовими інструментами у сфері публічних

закупівель та забезпечення прозорості фінансової діяльності посадових осіб в

Україні. На перший погляд, платформа "ProZorro" відкриває доступ до публічних
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закупівель, забезпечуючи конкурентність та ефективність процесу. Вона дозволяє

контролювати та аналізувати витрати бюджетних коштів, зменшуючи ризики

корупції та неправомірного використання бюджетних ресурсів. З іншого боку,

електронне декларування стало важливим кроком у боротьбі з корупцією та

забезпеченні відкритості фінансової діяльності посадових осіб. Ця система

дозволяє контролювати майнові стани та доходи посадових осіб, виявляти

можливі конфлікти інтересів та неправомірне збагачення [35].

Однак, важливо відзначити, що обидва ці механізми також мають ряд

проблематичних питань. Технічні збої, недоліки у роботі платформи "ProZorro"

[14] або системи електронного декларування створюють перешкоди для

ефективного функціонування. Крім того, недостатня доступність інформації або

недостатня її відкритість обмежують можливості контролю та нагляду з боку

громадськості. Необхідно постійно вдосконалювати ці механізми, вирішувати

виявлені проблеми та розширювати їхні можливості з метою підвищення

ефективності боротьби з корупцією та забезпечення відкритості та прозорості в

діяльності державних інституцій в Україні.

На сучасному етапі розвитку України виникає безперечна необхідність у

впровадженні інноваційних проєктів, спрямованих на забезпечення відкритості та

прозорості у сфері публічних фінансів. Один із таких проєктів - це платформа

"Про Бюджет", яка націлена на забезпечення доступу громадян до інформації про

бюджетні процеси на всіх рівнях влади, від державного до місцевих бюджетів.

Реалізація цієї платформи має на меті створення прозорого та відкритого

середовища, де громадяни можуть активно взаємодіяти з владними структурами,

маючи доступ до детальної інформації про використання бюджетних коштів. За

допомогою платформи "Про Бюджет" громадяни можуть відстежувати, як

витрачаються їхні податки та які проекти фінансуються за рахунок державних

коштів. Це важливий крок у забезпеченні громадського контролю за

використанням бюджетних ресурсів та впровадження принципів відкритості та

відповідальності у фінансовій сфері країни [9].
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Проте, необхідно визнати, що платформа "Про Бюджет" не є універсальним

рішенням для всіх проблем. Наприклад, деякі дані можуть бути представлені не в

повному обсязі або у форматі, який не дозволяє їхнього ефективного аналізу.

Також існує ризик, що можливість глибокого аналізу складних бюджетних

показників може бути обмеженою, що ускладнює розуміння фінансових процесів

для громадян. Крім того, інформація на платформі може бути не завжди

актуальною або достатньо повною, що ускладнює її використання для прийняття

обґрунтованих рішень. Таким чином, важливо постійно вдосконалювати та

розширювати можливості платформи "Про Бюджет", забезпечуючи доступність,

актуальність та зрозумілість інформації для всіх користувачів.

Якщо говорити про бюджет, то є ще одна відкрита платформа - "Open Budget".

Це ініціатива, спрямована на забезпечення відкритості та доступності інформації

щодо бюджетних процесів на різних рівнях влади. Заснована на принципах

відкритості даних та громадської участі, "Open Budget" дозволяє громадянам

отримувати доступ до повної та об'єктивної інформації про доходи та видатки

бюджету, а також взаємодіяти з владними структурами для участі у формуванні

бюджетних призначень та контролю за їх виконанням [3].

Також важливо проаналізувати електронні петиції [8], які дозволяють

громадянам висловлювати свої погляди, ініціювати зміни та вносити пропозиції

до органів влади через онлайн-платформи. Цей механізм сприяє збільшенню

прозорості діяльності державних органів, оскільки реєстрація та публікація

петицій відбувається у відкритих електронних базах даних [31]. Це дозволяє всім

зацікавленим сторонам стежити за ходом розгляду петицій, висловлювати свою

думку та приєднуватися до підтримки конкретних ініціатив. Крім того, електронні

петиції забезпечують відкритий доступ до інформації про проблеми та потреби

громадян, що сприяє формуванню більш ефективних стратегій дій з боку влади. У

сфері використання електронних петицій як засобу відкритості та публічності

виникають кілька потенційних проблем. Наприклад, нестабільність законодавства

щодо регулювання процесу розгляду петицій та недостатня прозорість у

механізмах їхнього прийняття та виконання можуть створювати перешкоди для
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ефективної роботи петиційних платформ. Крім того, може відсутність довіри

громадян до владних структур та переконання у важливості та результативності

їхньої участі у петиційних процесах.

Проаналізувавши звіти про надходження запитів, розміщені на Єдиному веб-

порталі органів виконавчої влади України, по-перше, й найцікавіше це порівняння

2023 року і 2024 за лютий місяць, а саме за 2023 року надійшло 555 запитів, в за

2024 надійшло 1223, що цьогорічні результати майже в 3 рази [39]. Важливо й

проаналізувати дані за лютий 2024 року, які відображені на табл. 1.4.

Таблиця 1.4

Статистика надходження та обробки запитів до органів публічної влади у

лютому 2024 року

Тип надходження Кількість запитів
Електронна пошта 1167
Пошта 36
Телефон 20
Загалом 1223

Тип особи Кількість запитів
Фізичні особи 1114
Юридичні особи 70
Об'єднання громадян без статутсу юридичної особи 23
Представники медіа 16
Загалом 1223

Статус запиту Кількість запитів
Задоволено 686
Направлено 393
Опрацьовуються 144
Загалом 1223
Джерело: розроблено автором за даними [39]

На основі даних табл. 1.4 можна зробити декілька висновків щодо

ефективності механізмів забезпечення відкритості та прозорості органів публічної

влади.

Аналіз отриманих даних про надходження запитів до органів публічної влади в

Україні у лютому 2024 року відображає як позитивні, так і негативні аспекти
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взаємодії між громадянами та державними структурами. Перш за все, велика

кількість електронних петицій свідчить про активний інтерес громадян до

взаємодії з владою та висловлення своїх позицій. Використання електронної

форми звернень також вказує на поступове вдосконалення комунікаційних

технологій та доступність інформації для громадськості.

З іншого боку, низька кількість задоволених петицій (лише 686 з 1223)

свідчить про недоліки у відповіді на запити громадян та можливий недостатній

рівень відкритості та прозорості в діяльності державних органів. Також важливо

враховувати, що значна кількість запитів перебуває у процесі опрацювання, що

може свідчити про недостатню ефективність у роботі з відповідями на звернення

громадян.

Підкреслимо, що значна більшість звернень до державних органів надійшла у

формі електронних листів, вказуючи на широке поширення цього каналу

взаємодії та актуальність подальшого розвитку електронних сервісів для

спрощення комунікації з громадянами. Проте виникає серйозна проблема,

пов'язана з недостатньою обізнаністю та навичками у частини населення щодо

використання електронних сервісів. Багато людей можуть бути непрофільовані у

сфері комп'ютерної техніки та Інтернету, або не мати достатньої підготовки для

користування електронними засобами звернення до державних органів. Ця

проблема набуває особливої актуальності у контексті електронної взаємодії з

владними структурами, де часто вимагаються певні навички у сфері використання

комп'ютерної техніки та Інтернету [24]. Для деяких громадян це може стати

значною перешкодою у висловленні їхніх позицій та вирішенні проблем.

Таким чином, наявність програм навчання та інформаційних кампаній,

спрямованих на підвищення обізнаності громадян стосовно можливостей

електронної взаємодії з органами влади, стає надзвичайно важливою. Такі

програми мають сприяти не лише збільшенню рівня інформованості, але й

розвитку необхідних навичок серед громадян. Крім того, важливо забезпечити

доступність та зрозумілість інформації про процедури та процеси електронного
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звернення, щоб надати громадянам можливість активно використовувати цей

канал спілкування з державними органами.

На нашу думку, неможливо не зазначити, що певна кількість населення немає

доступу до інтернету або просто не навчена ним правильно користуватися, тому

варто зазначити, що Друковані видання також відіграють важливу роль у

забезпеченні відкритості та прозорості влади. Ці видання, такі як газети, журнали,

та бюлетені, забезпечують громадянам доступ до актуальної інформації про

діяльність владних структур, події та рішення, що відбуваються на різних рівнях

управління. Вони часто публікують аналітичні матеріали, коментарі експертів, та

інтерв'ю з представниками влади, що допомагає громадянам краще розуміти

політичну ситуацію та приймати обґрунтовані рішення.

До прикладу «Українська правда», яка є не тільки онлайн виданням в Україні, а

має і друковану версію. Газета спеціалізується на політичній, економічній та

суспільній інформації, включаючи новини, аналітику, коментарі, інтерв'ю та

репортажі. Вона активно відстежує ключові події в Україні та світі, а також

висвітлює важливі суспільно-політичні теми. «Українська правда» відома своєю

незалежністю та неприборканістю перед політичними або корпоративними

інтересами. Її редакційна політика базується на принципах об'єктивності, точності

та глибокого аналізу подій [20].

Проблематика, пов'язана з «Українська правда» та іншими друкованими

джерелами інформації, включає ряд важливих аспектів, які варто враховувати при

аналізі впливу цих видань на суспільство та політичний процес. По-перше,

обмежений доступ до інформації, який може бути проблемою для частини

населення, особливо тих, хто проживає в сільських районах або має обмежений

доступ до Інтернету. По-друге, вплив політичних або корпоративних інтересів на

зміст інформації, що може призводити до необ'єктивного представлення подій та

суспільних процесів. Крім того, недостатня об'єктивність деяких друкованих

видань може призвести до однобічного відображення подій та надмірної

політизації інформації. Додатково, якість інформації, яка подається у друкованих

виданнях, може страждати від недостатньої обробки та аналізу, що може



17

впливати на її достовірність та актуальність. Нарешті, фінансові труднощі, з

якими стикаються багато видань, можуть призвести до зменшення їхнього обсягу

або навіть припинення їх діяльності, що ускладнює доступ до різноманітної

інформації для громадян.

Сучасний аналіз показує, що існують різноманітні механізми забезпечення

відкритості та прозорості в діяльності органів публічної влади. Ці механізми

включають забезпечення доступу до інформації, системи електронного

управління документами, механізми електронної участі громадськості, системи

відкритих даних та платформи громадського моніторингу та контролю.

Дослідження показують, що ці механізми сприяють підвищенню прозорості,

залученню громадськості до процесів управління та сприяють покращенню якості

демократичного управління. Однак існують виклики, такі як нестача ефективного

впровадження та необхідності постійного вдосконалення цих механізмів для

забезпечення максимальної відкритості та прозорості в діяльності органів

публічної влади.

1.2 Чинники впливу воєнного стану на забезпечення відкритості та

прозорості органів публічної влади

Введення воєнного стану є подією, яка суттєво перетворює політичний,

соціальний та економічний ландшафт країни. У таких умовах функціонування

органів публічної влади набуває нових аспектів, включаючи питання відкритості

та прозорості. Воєнний стан ставить перед суспільством та владою ряд викликів,

які впливають на доступ до інформації, механізми прийняття рішень та взаємодію

з громадськістю. Розгляд цих факторів дозволить краще зрозуміти динаміку змін

у відкритості та прозорості органів публічної влади під час періоду воєнного

стану.

Воєнний стан, як правовий режим, накладає ряд обмежень на права та свободи

громадян, а також на роботу державних інституцій, що визначено у табл. 1.5.
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Таблиця 1.5

Фактори впливу воєнного стану на транспарентність

органів публічної влади

Чинник впливу Вплив на відкритість і прозорість
Обмеження
доступу до
інформації

Зниження рівня доступу громадськості до інформації про дії влади,
унаслідок чого збільшується відсоток таємної інформації і рівень
неясності щодо прийнятих рішень.

Закритість
процесів
прийняття рішень

Зменшення прозорості у процесі прийняття рішень, що призводить до
втрати довіри громадськості до владних структур та посилення
недовіри.

Стрес та
нестабільність

Підвищений ризик корупції, оскільки умови воєнного стану створюють
сприятливе середовище для корупційних дій та використання кризової
ситуації для особистої вигоди. Ускладнення управління кризою впливає
на ефективність моніторингу та контролю за діяльністю органів влади.

Несприятлива
інформаційна
обстановка

Поширення дезінформації та пропаганди, що призводить до
спотворення образу реальності та приховання важливих фактів від
громадськості. Крім того, це підриває довіру громадськості до
офіційних джерел інформації та збільшити ризик поширення паніки
серед населення.

Джерело: розроблено автором за даними [12; 25; 34]

Судячи з розробленою нами табл. 1.5, яка створена з метою систематизації та

аналізу різноманітних аспектів, які впливають на рівень відкритості та прозорості

у діяльності органів публічної влади в умовах воєнного стану в Україні, можна

зробити багато висновків. По-перше, важливим чинником є реакція владних

структур на введення воєнного стану. Деякі органи влади можуть вживати заходів

для забезпечення доступності інформації та прозорості навіть у цих умовах, в той

час як інші можуть обмежувати доступ до інформації. По-друге, слід звернути

увагу на роль громадськості та громадських організацій у сприянні

транспарентності владних структур під час воєнного стану. Активна участь

громадськості може забезпечити ефективний контроль за діяльністю органів

влади. По-третє, слід враховувати міжнародні стандарти щодо доступу до

інформації та прозорості. Вони можуть визначати стандарти та принципи, які

мають бути дотримані у воєнний період. І нарешті, необхідно враховувати

розвиток технологій та електронних систем управління, які можуть забезпечити

швидкий та ефективний доступ до інформації, навіть у воєнний період. Такі



19

системи можуть забезпечити зручний і безпечний спосіб обміну інформацією між

владними структурами та громадськістю [34].

Усі ці аспекти призводять до зменшення відкритості і прозорості в діяльності

органів влади, оскільки рішення приймаються в обставинах, коли широке

обговорення та відкрита дебатна площадка стають менш доступними. Це

обумовлено об'єктивною необхідністю забезпечення безпеки держави в умовах

війни, але водночас створює обмеження доступу до інформації та приховування

негативних фактів владними структурами Також ще одним з загальних наслідків є

виникнення інформаційного вакууму та перешкоджати розповсюдженню

об'єктивної інформації про дії влади.

Якщо перейти до реалій сьогодення, то з початку повномасштабного

російського вторгнення на територію України, було зафіксовано припинення

доступу до Єдиного державного веб-порталу відкритих даних та до реєстрів, які

підпорядковані Міністерству юстиції України та Національному агентству з

питань запобігання корупції (НАЗК). Деякі інформаційні ресурси були виключені

з доступу на період дії воєнного стану, зокрема, відповідно до наказу

Міністерства юстиції, інформація у форматі відкритих даних була призупинена.

Проте, не зважаючи на вищезазначені обмеження, існують законодавчі норми, що

визначають обов'язковість оприлюднення певних наборів даних у формі

відкритих даних. Наприклад, постанова Кабінету Міністрів України № 835 "Про

набори даних, які підлягають оприлюдненню у формі відкритих даних" [30], та

Закон України "Про доступ до публічної інформації" [28]. Ці нормативні акти

містять вимоги щодо оприлюднення інформації для забезпечення прозорості та

відкритості влади, що є обов'язковими для виконання незалежно від введення

воєнного стану.

На додаток, слід відзначити, що у березні 2023 року відбулося звернення до

владних структур із вимогою відновлення доступу до реєстрів та інформації, яка

була обмежена починаючи з 24 лютого 2022 року. Це звернення підписали 60

представників органів громадської самоорганізації. Основні вимоги стосувалися

повернення доступу до декларацій, звітів партій, діяльності парламентських
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комітетів, Єдиного реєстру юридичних осіб та фізичних осіб-підприємців,

судового реєстру та інших реєстрів Міністерства юстиції України, а також до

реєстру арештованих активів, управління яким здійснює Агентство з управління

майном у кримінальних справах [37].

Таким чином, необхідно враховувати різноманітні фактори, які впливають на

забезпечення відкритості та прозорості в умовах воєнного стану. З одного боку,

існує необхідність забезпечення безпеки та захисту національних інтересів, що

може призводити до обмежень у доступі до певної інформації. Однак, з іншого

боку, активна реакція громадськості та організацій громадянського суспільства

свідчить про значний інтерес до забезпечення відкритості та прозорості владних

структур.

Наголос варто зробити на необхідності забезпечення балансу між цими двома

аспектами, зокрема, розробкою ефективних механізмів контролю за владними

діями під час воєнного стану, а також підтримки громадського нагляду за

діяльністю органів влади. Крім того, важливо враховувати міжнародні стандарти

щодо доступу до інформації та прозорості, які також можуть бути важливим

керівним принципом у прийнятті рішень щодо обмежень у цей період.

За результатами дослідження впливу воєнного стану на громадську участь в

Україні (рис.1.2) в межах Проєкту Ради Європи «Зміцнення громадської участі у

демократичному процесі прийняття рішень в Україні» [36] можна зробити

висновки щодо стану та проблемних аспектів, які існують у взаємодії між

громадськими організаціями, мешканцями та місцевими органами влади під час

дії воєнного стану.
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Рис. 1.2 Оцінка діяльності органів місцевого самоврядування під час

воєнного стану за умови прозорості їхньої діяльності [36]

Після дослідження, яке відображене на рис. 1.2 оцінок діяльності органів

місцевого самоврядування у період воєнного стану виявлено, що приблизно 55%

відповідей характеризують їхню діяльність як "нормальну", тоді як близько 60,5%

оцінок вказують на "погано". Оцінки розподілені наступним чином: "прекрасно" -

13 відповідей (близько 9%), "нормально" - 54,7 відповідей (приблизно 38%),

"погано" - 60,5 відповідей (близько 42%) та "важко сказати" - 16,8 відповідей

(близько 11,5%). У контексті забезпечення рівних можливостей для участі жінок і

чоловіків у громадській діяльності, 81 відповідь (близько 56%) вказує на рівні

можливості, 53 відповіді (близько 37%) вважають, що все залежить від ситуації,

тоді як лише 11 осіб (близько 7,5%) вважають можливості нерівними [36].

Враховуючи ці цифри, можна зробити висновок, що більшість опитаних вважає

можливості для участі жінок рівними, без практичних перешкод у період

воєнного стану.

Виходячи з отриманих результатів дослідження, можна визначити кілька

ключових висновків. По-перше, оцінки діяльності органів місцевого

самоврядування в період воєнного стану переважно негативні, проте балансують

між "нормальними" і "поганими" оцінками. Це вказує на потребу вдосконалення

роботи органів влади у важких умовах конфлікту: необхідно провести глибокий
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аналіз причин, які спричинили такий стан справ. Можливі фактори, що впливають

на погані оцінки, можуть включати недостатню ефективність комунікаційних

стратегій влади, недостатню прозорість та відкритість у процесі прийняття рішень,

а також неадекватну відповідь на потреби та очікування громадян під час

воєнного стану. По-друге, з огляду на статус рівних можливостей для участі

жінок у громадській діяльності, виявлено, що більшість опитаних вважають ці

можливості рівними. Важливо звернути увагу на те, що виявлені позитивні оцінки

стосовно рівних можливостей для жінок у громадській діяльності свідчать про

певний рівень соціальної та гендерної рівності в суспільстві. Проте, необхідно

пам'ятати, що рівність можливостей не завжди означає реальну рівність у доступі

до ресурсів та можливостей для участі у прийнятті рішень.

Необхідно враховувати, що дослідження відображає лише думку обмеженої

кількості опитаних осіб та може не відображати думку всього населення. Також,

важливо врахувати специфіку конкретної ситуації в Україні кожної громади та її

індивідуальні особливості.
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РОЗДІЛ 2.

НАПРЯМИ УДОСКОНАЛЕННЯМЕХАНІЗМІВ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

ВІДКРИТОСТІ ТА ПРОЗОРОСТІ ОРГАНІВ ПУБЛІЧНОЇ ВЛАДИ

2.1 Організаційно-правовий механізм забезпечення прозорості та

відкритості публічних закупівель на прикладі Дарницької районної в місті

Києві державної адміністрації

В умовах сучасного суспільства питання прозорості та відкритості в публічних

закупівлях набуває особливого значення, оскільки це впливає на ефективність

використання публічних коштів, підвищення довіри громадян до влади та

забезпечення конкурентоспроможності бізнесу.

Одним із прикладів організаційно-правового механізму забезпечення цих

принципів є діяльність Дарницької районної державної адміністрації в місті Києві

у сфері публічних закупівель. Дарницький район Києва, як один із

адміністративних округів міста, є важливим локацією для реалізації публічних

закупівель у різних сферах діяльності, включаючи будівництво, постачання

товарів та надання послуг. У цьому контексті важливо вивчити механізми, які

використовуються районною державною адміністрацією для забезпечення

прозорості та відкритості у закупівельних процедурах. Аналіз організаційно-

правового механізму дозволить виявити сильні та слабкі сторони і допоможе в

розробці пропозицій щодо подальшого вдосконалення системи публічних

закупівель на місцевому рівні.

Правовий механізм забезпечення прозорості та відкритості в публічних

закупівлях ґрунтується на комплексі законодавчих актів, які регулюють

процедури проведення закупівель, права та обов'язки учасників, а також

механізми контролю та відповідальності за порушення законодавства. Основними

елементами цього механізму є законодавство, яке включає закони "Про публічні

закупівлі" [35] та "Про основні засади здійснення державних закупівель товарів,

робіт і послуг за державні кошти" [32], електронні системи, такі як "ProZorro" [4],
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які спрощують та упорядковують процеси закупівель, контроль та моніторинг з

боку органів державної влади, аудиторських органів, громадських інституцій та

активістських груп, а також відповідальність за порушення законодавства, яка

може включати штрафи, скасування угод та кримінальну відповідальність. Цей

механізм спрямований на забезпечення конкурентного та ефективного ринку,

підвищення довіри громадськості до владних структур та боротьбу з корупцією, і

його постійне вдосконалення є ключовим завданням для забезпечення

максимальної прозорості та ефективності у сфері публічних закупівель.

Закон України "Про публічні закупівлі" [35] є фундаментальним правовим

актом, що регулює проведення закупівельних процедур в Україні та встановлює

принципи та вимоги, які повинні бути дотримані суб'єктами, що використовують

бюджетні кошти або кошти, одержані з державного бюджету. Основними

принципами, закріпленими у цьому законі, є прозорість, відкритість, рівні умови

для всіх учасників, конкуренція, ефективність та економічна обґрунтованість,

професіоналізм та об'єктивність. Перший принцип, прозорість та відкритість,

визначається як обов'язкове оприлюднення інформації про проведення

закупівельної процедури та умови участі у ній. Це означає, що всі учасники

повинні мати однаковий доступ до інформації про процедуру, умови, критерії та

порядок її проведення. Закон вимагає, щоб усі документи та рішення, пов'язані з

закупівлею, були оприлюднені у відкритому доступі, що забезпечує прозорість та

об'єктивність у проведенні закупівель, що і робить Дарницька державна

адміністрація. Другий принцип, рівні умови для всіх учасників, передбачає

заборону будь-якої форми дискримінації серед потенційних учасників

закупівельної процедури. Це означає, що всі учасники мають однаковий доступ до

інформації та можливість брати участь у процедурі на рівних умовах.

Забезпечення рівних умов є важливим фактором для забезпечення конкуренції та

ефективності у проведенні закупівель [35].

Однак умови війни внесли свої зміни здійснення публічних закупівель, тому в

Дарницький районній адміністрації процедури теж змінилися та адаптувалися до

неочікуваних змін у законодавстві та загалом в країні.
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Таблиця 2.6

Зміни у правилах проведення публічних закупівель, які обов’язкові до

виконання в ДРДА: переваги та недоліки

Зміни в Особливостях
публічних закупівель

Переваги Недоліки

Звуження характеристик
товару у запиті пропозицій

Зменшення ризику вибору
низькоякісного товару.
Збільшення ефективності
закупівель за умов
обмежених ресурсів.

Зниження конкуренції через
обмеження варіативності
товарів. Обмеження можливості
вибору оптимального товару.

Зміни у визначенні
можливостей для укладення
прямих договорів

Збільшення швидкості
укладення контрактів.
Зменшення формальних
процедур для виконання
невеликих закупівель.

Збільшення ризику корупції та
недобросовісної поведінки.
Зниження конкуренції та
об'єктивності.

Виключення обов'язку
публікації договору про
закупівлю у ЕСЗ

Зменшення
адміністративних витрат
замовників.

Зменшення прозорості та
доступності інформації для
громадськості.

Зменшення переліку підстав
для укладання контрактів без
конкурентних торгів

Забезпечення більшої
конкуренції та відкритості
у процесі закупівель.

Обмеження можливостей
державних замовників у виборі
постачальників для конкретних
закупівельних потреб.

Посилення відповідальності за
зловживання підставами для
укладання контрактів без
торгів

Зменшення можливості
зловживання підставами
для укладання контрактів
без проведення
конкурентних торгів.

Підвищення вимог до державних
замовників, що затягує
процедуру укладання контрактів
та збільшити їхні витрати.

Відмова учаснику з санкціями
передбачає можливість
виокремити випадок, коли
активи передані в управління
АРМА

Підвищення
відповідальності
учасників за порушення
умов участі у торгах.

Збільшення адміністративних
процедур та ускладнення
виокремлення випадків, що
вимагають особливого розгляду.

Джерело: розроблено автором за даними [21; 22]

Уряд ухвалив рішення про внесення змін до правил проведення публічних

закупівель під час дії воєнного стану. Відповідно до цього рішення, для

закупівель на суму від 50 тис. гривень необхідно оприлюднювати звіт про

укладений договір, який було здійснено без використання електронної системи

закупівель, а також отримане погодження керівника замовника на підставі
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обґрунтування необхідності такої закупівлі. Крім того, у зазначеному рішенні

було скорочено перелік підстав, за яких державні замовники можуть уникнути

проведення конкурентних торгів та укласти контракти напряму. Одночасно із цим,

введено посилену відповідальність державних замовників за зловживання такою

можливістю, як нагальна потреба. Також були внесені зміни щодо прийняття

рішень про відмову участі у торгах учасника, щодо якого були застосовані санкції.

Нова редакція дозволяє виділити випадок, коли активи такого учасника передані в

управління Національному агентству з питань виявлення, розшуку та управління

активами, одержаними від корупційних та інших злочинів. У такому випадку

заборона на участь у публічних закупівлях не буде застосовуватись [38].

На основі наданої інформації можна зробити наступні висновки. Уряд України

активно працює над забезпеченням прозорості та відкритості у сфері публічних

закупівель під час дії воєнного стану. Це свідчить про те, що влада визнає

важливість ефективного управління державними ресурсами та прагне запобігти

можливості корупції в умовах надзвичайного стану. Введення нових правил та

процедур у цій сфері є показником постійної адаптації законодавства до змінних

умов та потреб суспільства. Це важливо для забезпечення відкритості та

прозорості публічних закупівель, що є ключовим елементом державного

управління. Зміни в законодавстві, спрямовані на зменшення можливостей для

корупції та зловживань, підвищують відповідальність державних замовників та

забезпечують більшу прозорість у веденні закупівельних процедур. Паралельно

це сприяє підвищенню довіри громадян до влади та покращенню управління

державними ресурсами. Ініціатива забезпечення прозорості та відкритості у

публічних закупівлях в умовах воєнного стану є важливим елементом стратегії

забезпечення національної безпеки та стабільності [23]. Вона може сприяти

підвищенню ефективності управління державними ресурсами та забезпеченню

належного рівня захисту інтересів держави та громадян у складних умовах

кризової ситуації.

Нові правила публічних закупівель під час дії воєнного стану, як будь-яка

ініціатива, мають свої недоліки та обмеження. Зменшення переліку підстав для
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укладання контрактів без конкурентних торгів впливають на швидкість та

ефективність укладання контрактів у випадках, коли торги не є можливими або

можуть спричинити затримки у виконанні важливих завдань ДРДА. Тому

важливо сформулювати напрямки вдосконалення (табл. 2.7) системи публічних

закупівель для покращення ефективності ДРДА в контексті підвищення

прозорості здійснення публічних закупівель в ДРДА.

Таблиця 2.7

Аналіз аспектів підвищення прозорості та відкритості в публічних

закупівлях на основі досвіду Дарницької районної в м. Києві державної

адміністрації

Аспект, який потребує
вдосконалення

Напрям
подолання Запропоновані варіанти

Зменшення конкуренції
через обмеження
варіативності товарів

Збільшення
конкуренції

Розширення кола учасників торгів шляхом
активного залучення нових постачальників.
Впровадження механізмів стимулювання участі,
таких як премії для переможців торгів. Зниження
адміністративних бар'єрів для участі шляхом
спрощення процедур реєстрації та подачі
пропозицій.

Збільшення ризику
корупції та
недобросовісної
поведінки

Підвищення
об'єктивності та
відповідальності

Проведення додаткових процедур перевірки
дотримання умов участі та оцінки пропозицій.
Залучення незалежних експертів для оцінки
пропозицій. Суворе застосування санкцій за
порушення законодавства про публічні закупівлі.

Зменшення прозорості
та доступності
інформації для
громадськості

Збільшення
прозорості

Публікація детальної інформації про закупівлі та
їх умови на спеціалізованих платформах.
Створення електронних платформ для
моніторингу та публічного обговорення процесу
закупівель.

Підвищення ризику
корупції та
недобросовісної
поведінки

Підвищення
відповідальності

Строге застосування санкцій за порушення
законодавства про публічні закупівлі.
Збільшення обов'язкових гарантій від учасників
торгів.

Недостатня
ефективність
моніторингу та
контролю за процесом
закупівель

Посилення
моніторингу та
контролю

Впровадження систем автоматизованого
моніторингу та аналізу даних для виявлення
потенційних порушень та корупційних схем.
Посилення контрольних функцій органів, що
здійснюють нагляд за публічними закупівлями.

Недостатня
прозорість та
доступність
інформації про умови
та результати
закупівель

Підвищення
доступності
інформації

Створення єдиного відкритого реєстру публічних
закупівель, доступного для громадськості та мас-
медіа. Впровадження стандартизованих форматів
публікації інформації про закупівлі для
спрощення доступу та аналізу.
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Продовження табл. 2.7

Недостатня
відкритість процесу
прийняття рішень та
відсутність механізмів
залучення
громадськості

Збільшення
участі
громадськості

Створення механізмів консультацій та
обговорення громадських питань щодо
планування та проведення закупівель. Залучення
представників громадськості до робочих груп та
комітетів з прийняття рішень.

Недостатня
розкритість процесу
оцінки пропозицій та
вибору переможця

Збільшення
прозорості
оцінки та вибору

Публікація докладних звітів про процес оцінки
пропозицій та обґрунтування вибору переможця.
Відкрита демонстрація критеріїв оцінки та
методик ранжування пропозицій.

Недостатній рівень
публічного контролю за
проведенням закупівель

Посилення
публічного
контролю

Залучення незалежних організацій та
громадських ініціатив до моніторингу та аудиту
проведення закупівель. Проведення регулярних
аудитів державних органів, що здійснюють
закупівлі, з метою виявлення та усунення
недоліків.

Джерело: розроблено автором

Проаналізувавши останні суперечливі питання щодо прозорості та відкритості

влади в ДРДА, ми проаналізували наступний кейс - реконструкція амбулаторії

лікарів сімейної медицини на вулиці Гмирі, 8, який потребує уваги з точки зору

прозорості та відкритості влади. Зокрема, на дослідження покладено акцент на

процес закупівлі, фінансування та реалізацію проекту, а також на зміни у цих

процесах з часом.

У початковій стадії реконструкції відзначається відсутність конкурентного

відбору підрядника, що укладається договір на проведення робіт. Замість цього,

договір укладається без проведення конкурсу з ТОВ "Науково-виробниче

підприємство “Енерго Монтаж”", що вже належить до п'ятої угоди на

реконструкцію даного об'єкту. Такий підхід не лише унеможливлює конкуренцію,

але й піддаватиме сумніву транспарентність та ефективність витрат бюджетних

коштів. Також, важливим є факт збільшення обсягів фінансування проекту та

зміни у термінах його завершення з плином часу. Згідно з даними з офіційних

джерел, реконструкція має «з'їсти» ще 121,28 млн гривень та не завершитися

раніше кінця 2023 року, що є суттєвими змінами порівняно з початковими

планами [17].
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Крім того, варто відзначити використання позначки "Українська визвольна

війна" у контексті закупівлі, що може породжувати питання щодо

обґрунтованості та прозорості такого підходу. Така практика вимагає додаткового

пояснення та перевірки, щоб уникнути можливих зловживань або нечіткостей у

використанні бюджетних коштів [17].

Підтримуючи необхідність детального аналізу та належного реагування на

подібні ситуації, особливу увагу слід звернути на роль та відповідальність органів

публічної влади, зокрема на дії та реакцію Дарницької районної державної

адміністрації (ДРДА), якої, по суті, не було. Забезпечення відкритості та

прозорості в управлінні реконструкцією амбулаторії лікарів сімейної медицини на

вулиці Гмирі, 8, вимагає від органів влади не лише ділової компетентності, але й

етичної та юридичної дбайливості. Вирішення цієї ситуації вимагає прозорих дій,

перелік яких ми запропонували у табл. 2.8.

Таблиця 2.8

Заходи для забезпечення відкритості та прозорості у вирішенні ситуації на

прикладі ДРДА з реконструкцією амбулаторії на вулиці Гмирі, 8

Номер Захід Опис

1
Проведення
аудиту та
перевірки

Провести детальний аудит управління та фінансів для виявлення
можливих порушень та недоліків. Оцінити правомірність
відсутності конкурентного відбору підрядника та з'ясувати
причини такого рішення. Перевірити збіг фінансових обсягів та
термінів реконструкції з початковими планами.

2
Встановлення
контрольних
механізмів

Встановити механізми контролю за фінансуванням та виконанням
робіт з реконструкції. Створити моніторингову групу для
постійного контролю за виконанням робіт та збігом витрат із
затвердженим бюджетом.

3

Залучення
громадськості
та зацікавлених
сторін

Залучити місцевих мешканців та організації до контролю за
реконструкцією. Провести зустрічі з громадськістю для
відкритого обговорення питань щодо проведення реконструкції
та надати можливість подавати відгуки та пропозиції.

4 Публічність та
відкритість

Забезпечити публічність та відкритість усіх процесів, пов'язаних з
реконструкцією. Організувати регулярні інформаційні звіти та
прес-конференції щодо стану робіт, витрат та термінів
завершення проекту.

5
Вжиття заходів
щодо усунення
порушень

Вжити відповідних заходів для усунення виявлених порушень та
недоліків. Запровадити процедури для усунення конфлікту
інтересів у виборі підрядників та здійсненні закупівель.

Джерело: розроблено автором
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Варто зазначити і посилення відповідальності за зловживання підставами для

укладання контрактів без торгів, що призводить до більшої обережності у діях

управлінців та вирішенні питань щодо укладання контрактів. Однак це також

призводить до більшого бюрократичного процесу та уникання ризикованих дій,

навіть якщо вони можуть бути корисними для адміністрації. Наприклад, при

необхідності швидкої реакції на кризові ситуації, таке посилення відповідальності

призводить до затримок у вирішенні питань.

Бюрократичне питання в Дарницькій районній державній адміністрації (ДРДА)

стає суттєвою проблемою як у період військового стану, так і взагалі, у процесі

роботи з публічними закупівлями. Наприклад, велика кількість часу й ресурсів

витрачається на роздрукування договорів, які можуть мати значну кількість

сторінок. Це обумовлено необхідністю отримання підписів та печаток. Після

цього документи знову потрібно сканувати для завантаження в систему Єдиних

електронних торгів (Є-Тендер). Цей процес є надмірно тривалим та неефективним,

особливо враховуючи наявність електронних підписів, які можуть спростити

процедуру. Таким чином, процес роботи з публічними закупівлями у ДРДА

затягується через надмірну бюрократію, що часто призводить до несвоєчасного

публікування договорів у відкритій мережі. Необхідність роздрукування та

сканування договорів не лише уповільнює процес, але й створює зайві витрати на

папір та час працівників. Враховуючи наявність електронних підписів, які є

ефективним інструментом для цифрового управління документами, недоліки у

процесі обробки паперових документів стають ще більш відчутними та

необґрунтованими.

Додатково до цієї інформації, згідно звітності, яка була офіційно опублікована в

системі Прозоро, витрати на витратні матеріали для офісної та копіювально-

розмножувальної техніки, зокрема картриджі, склали вже 40 тисяч гривень.

Заправка та відновлення картриджів обійшлися у 35 тисяч гривень, а закупівля

офісного паперу вимагала 35 тисяч гривень. Це означає, що наразі виділені кошти

не вистачають на забезпечення потреб на весь поточний рік. Такі витрати можуть
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бути значно зменшені або навіть уникнуті за умови переходу до електронного

обігу документів, що підтримується електронними підписами [10].

Розв'язанням цієї проблеми може бути перехід до повністю електронної

системи управління документами, що дозволить уникнути зайвого друку та

сканування. Такий крок не лише зменшить витрати та час, але й зробить процес

закупівель більш прозорим та ефективним [13]. Таким чином, ДРДА може

забезпечити вчасну публікацію договорів та покращити свою репутацію як

відкритого та довіреного органу.

Відмова учаснику з санкціями передбачає можливість виокремлення випадків,

коли активи передані в управління Агентству з управління активами. Хоча це

може збільшити прозорість та відповідальність у процесі публічних закупівель,

визначення конкретних випадків, коли активи передаються в управління АРМА,

може й бути складним завданням. Це також може іноді призводити до суперечок

між сторонами, особливо якщо визначення таких випадків є суб'єктивним.

Наприклад, в ситуаціях, де учасник має санкції або зв'язки з організаціями, активи

яких підлягають управлінню АРМА, можуть виникнути суперечки стосовно

відмови участі учасника у закупівлі.

2.2 Пропозиції щодо напрямів удосконалення механізмів забезпечення

відкритості та прозорості органів публічної влади на прикладі Дарницької

районної в місті Києві державної адміністрації

Впровадження електронних систем управління та закупівель стає все більш

важливим аспектом діяльності публічних установ, оскільки суспільство вимагає

більшої відкритості та прозорості у роботі державних структур. Органи публічної

влади зобов'язані забезпечувати доступ до інформації про свою діяльність та

приймати ефективні заходи для запобігання корупції та зловживань. У цьому

контексті розробка та впровадження стратегій покращення електронних систем
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управління та закупівель стають ключовими завданнями для підвищення рівня

відкритості та прозорості в діяльності органів публічної влади.

Нижче подано табл. 2.9 з пропозиціями щодо стратегій покращення

електронних систем закупівель та управління, спрямованих на підвищення

ефективності та забезпечення відкритості та прозорості в діяльності Дарницької

районної державної адміністрації.

Таблиця 2.9

Стратегії покращення електронних систем закупівель та управління:

пропозиції для Дарницької районної в м. Києві державної адміністрації

Пропозиція Опис

Впровадження
електронних підписів

Запровадження електронних підписів для всіх документів, що
стосуються закупівель та інших адміністративних процедур, для
поліпшення ефективності та безпеки.

Цифровізація
документообігу

Перехід до електронного оформлення, обробки та обміну
документами для зменшення витрат та прискорення процесів. Також
покращить доступність та зручність роботи з документами.

Надання належної
підтримки та навчання
персоналу

Організація тренінгів, семінарів та консультацій з використання
електронних систем закупівель для підвищення кваліфікації та
впевненості персоналу у користуванні системами.

Постійне коригування
та оптимізація
процесів

Постійне оцінювання та вдосконалення електронних систем
закупівель, враховуючи потреби користувачів та впровадження
новітніх технологій для поліпшення їх ефективності.

Моніторинг та оцінка
результатів

Встановлення механізмів моніторингу та оцінки ефективності з
метою виявлення недоліків та вдосконалення процесів для
досягнення максимальної користі для громадськості.

Розробка інтегрованої
системи звітності та
публічного доступу до
даних

Створення централізованої платформи для звітності та публічного
доступу до інформації про закупівлі та інші дії органів влади для
підвищення прозорості та відкритості.

Джерело: розроблено автором

У сучасних реаліях Дарницької районної державної адміністрації в місті Києві

спостерігається активне застосування електронних систем закупівель, таких як

"ProZorro". Як вже було вище сказано, ці системи дозволяють проводити торги та

закупівлі відкрито та прозоро, забезпечуючи доступ до інформації про процеси

закупівель для громадськості та зацікавлених сторін. Проте, навіть з активним

впровадженням електронних систем закупівель, таких як "ProZorro" [14],

необхідно постійно коригувати та оптимізувати процеси, адже виникають нові

виклики та проблеми, які потребують вдосконалення системи.
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Наприклад, необхідність роздрукування та сканування документів для підпису

та завантаження в систему може сповільнювати процес, а також створювати

додаткові витрати на витратні матеріали. Першим кроком удосконалення

електронних систем закупівель є впровадження електронних підписів. Це

стратегічне рішення, спрямоване на поліпшення ефективності та забезпечення

безпеки у процесі укладання та підписання документів, пов'язаних з закупівлями.

Забезпечення можливості використання електронного підпису для документів

значно спростить процес формалізації закупівельних процедур, зменшить час,

необхідний для їх укладання, та виключить потребу у фізичному підписанні

документів. Електронні підписи є надійним засобом ідентифікації особи, що

підписує документ, та гарантують цілісність та автентичність інформації. Вони

відповідають вимогам щодо безпеки та відповідності законодавству про

електронний документообіг. Використання електронних підписів також сприяє

заощадженню часу та ресурсів, оскільки не вимагає фізичного присутності для

підписання документів та може бути здійснене з будь-якого місця, де є доступ до

Інтернету [13].

Другим важливим кроком є цифровізація документообігу. Це передбачає

перехід від традиційного паперового оформлення та обробки документів до їх

електронного варіанту. Цифровізація документообігу забезпечить можливість

електронного оформлення, обробки та обміну документами без використання

паперових копій. Це не лише спростить та прискорить процеси роботи з

документами, але й дозволить зменшити витрати на придбання та зберігання

паперових носіїв інформації. Цифровізація документообігу також покращить

доступність та зручність роботи з документами, забезпечуючи їх електронне

зберігання та можливість швидкого пошуку та аналізу інформації. Крім того, це

сприятиме зменшенню ризику втрати або пошкодження документів та

забезпечить їх безпеку та конфіденційність.

У цілому, впровадження електронних підписів та цифровізація документообігу

є ключовими елементами удосконалення електронних систем закупівель, які

сприятимуть підвищенню ефективності та прозорості у закупівельних процедурах.
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Додатковою важливою складовою удосконалення електронних систем

закупівель є надання належної підтримки та навчання персоналу з використання

цих систем, що відображено на табл. 2.10.

Таблиця 2.10

Надання підтримки та навчання державних службовців в Дарницькій

районній в м. Києві державній адіністрації
Аспект Опис

Проведення тренінгів та
семінарів

Тренінги повинні включати навчання основам роботи з "ProZorro"
та іншими електронними інструментами.

Розробка інструкцій та
посібників

Розробка детальних інструкцій та посібників з використання
електронних інструментів закупівельного процесу, а також їх
поширення серед співробітників. Ці матеріали мають містити
практичні поради та приклади використання систем.

Технічна підтримка
персоналу Техпідтримка повинна бути доступною та оперативною.

Консультації та
допомога з функціоналу

Надання консультацій та допомоги. Це включає пояснення
функціоналу систем, поради щодо оптимального використання та
вирішення практичних завдань з їх використання.

Відновлення доступу до
облікових записів

Забезпечення можливості відновлення доступу до облікових
записів у разі його втрати або блокування.

Вирішення технічних
неполадок

Швидке вирішення технічних неполадок та проблем у роботі з
електронними системами закупівель.

Джерело: розроблено автором

Проведення тренінгів та семінарів з метою ознайомлення державних

службовців з основами роботи з електронними системами закупівель, такими як

"ProZorro", відображає стратегічний підхід органів публічної влади до

забезпечення відкритості та прозорості у своїй діяльності. Ці заходи спрямовані

на забезпечення компетентності та підготовленості персоналу у використанні

електронних інструментів для проведення відкритих та прозорих закупівельних

процедур. У рамках стратегії забезпечення відкритості та прозорості органів

публічної влади такий підхід відображає їхню відповідальність перед

громадськістю та прагнення до покращення стандартів прозорого управління.

Серед вже існуючих програм та тренінгів варто виділити наступні:

 «Електронна демократія в умовах перетворення». Розробник: Міністерство

цифрової трансформації України [18]. Цей курс розроблений для державних

службовців з метою надання їм знань та навичок у сфері використання
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електронних технологій для підвищення відкритості та прозорості у діяльності

органів публічної влади. В рамках курсу учасники ознайомляться з основними

принципами відкритого управління, методами публічного доступу до інформації,

розробкою та використанням відкритих даних. Також вони отримають практичні

навички використання електронних платформ для проведення відкритих

консультацій з громадськістю, моніторингу діяльності владних структур та

звітності перед громадськістю [18].

 «Digitalize Ukraine’s Future: Курс з діджиталізації та роботи з відкритими

даними». Розробник: Міністерство цифрової трансформації України спільно з

USAID, Фондом Східної Європи та іншими [15]. Цей курс призначений для

державних службовців, які бажають отримати комплексні знання та навички у

сфері діджиталізації та роботи з відкритими даними з метою розвитку цифрової

економіки та підвищення ефективності управління. Учасники курсу отримають

ретельне ознайомлення з основними принципами та технологіями діджиталізації,

включаючи цифрові платформи, інтернет речей (IoT), штучний інтелект (AI) та

інші. Крім того, учасникам буде надана практична підготовка з роботи з

відкритими даними, включаючи їх збір, обробку, аналіз та використання для

прийняття стратегічних рішень у сфері громадського управління та економіки.

Курс базується на передових практиках та враховуватиме найновіші тенденції в

галузі діджиталізації та відкритих даних, забезпечуючи учасникам необхідні

інструменти та знання для успішного впровадження цифрових ініціатив в Україні

[15].

 «Електронне урядування та електронна демократія: загальна

короткострокова програма». Розробник: Національне агентство з питань

державної служби» [19]. Програма надає можливість засвоєння таких ключових

компетентностей як впровадження змін, комунікація та взаємодія через

електронні канали, а також професійні знання концептуальних засад

впровадження електронного урядування та електронної демократії. Структура

програми передбачає ознайомлення учасників з теоретичними аспектами

електронного урядування та електронної демократії, а також практичну роботу з
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впровадженням цих інструментів в роботу органів влади. Учасники також

отримають навички взаємодії через електронні канали та прийняття ефективних

рішень з використанням інструментів електронного урядування [19].

Проте такі курси рідко користуються популярністю серед державних

службовців в Дарницькій районній в місті Києві державній адміністрації.

Передусім, це пов’язано з обмеженим часом для навчання через довгий робочий

день і малу кількість вільного часу. Також існують й інші проблеми, які

зменшують популярність курсів серед державних службовців в Дарницькій

районній державній адміністрації, зокрема: відсутність мотивації, технічні

перешкоди, брак підтримки від адміністрації та відчуття перенавантаження. З

урахуванням цих недоліків, ми пропонуємо наступні заходи, описані в табл. 2.11:

Таблиця 2.11

Стратегії залучення державних службовців до професійного розвитку в

контексті Дарницької районної в місті Києві державної адміністрації

Заходи Опис

Фінансова підтримка
Дарницька районна державна адміністрація може виділити фінансові
кошти для оплати участі державних службовців у курсах.
Наприклад, бюджетні кошти можуть використовуватися для оплати
реєстраційних внесків для певної кількості службовців.

Мотиваційні
програми

Встановлення системи стимулювання для працівників, які успішно
завершують курси та отримують сертифікати.
Наприклад, можливість отримання бонусу або премії за успішне
завершення курсу.

Обов'язкова участь

Внесення умови про обов'язкове проходження курсів для певної
категорії державних службовців у їх трудові контракти або положення
про службу.
Наприклад, всі новопризначені службовці повинні успішно завершити
відповідний курс протягом перших 6 місяців роботи.

Внутрішні тренінги
Організація внутрішніх тренінгів або семінарів для демонстрації
переваг та важливості участі у зазначених курсах.
Наприклад, проведення презентацій з тем, які включаються до
програми курсів.

Індивідуальні плани
Розробка індивідуальних планів розвитку для кожного державного
службовця, які включають участь у певних курсах як обов'язкову
складову в робочий час.

Джерело: розроблено автором на основі [26]
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Процес забезпечення відкритості та прозорості органів публічної влади,

зокрема в Дарницькій районній державній адміністрації, може бути значно

поліпшений за допомогою пропозицій, наведених у таблиці. Залучення державних

службовців до курсів та тренінгів з електронного урядування та електронної

демократії є ключовим елементом у впровадженні сучасних інструментів та

підвищенні рівня їхньої компетентності. Фінансова підтримка, мотиваційні

програми та обов'язкова участь в навчанні допоможуть стимулювати державних

службовців до активної участі у професійному розвитку. Такий підхід сприятиме

не лише зміцненню довіри громадян до державних органів, але й покращенню

якості та ефективності надання публічних послуг.

Оптимізація процесів управління та використання електронних систем також є

необхідним етапом у покращенні їх функціональності та ефективності. Це

включає в себе моніторинг та аналіз роботи системи, ідентифікацію можливих

проблем та розробку заходів щодо їх вирішення. Такий підхід дозволяє постійно

вдосконалювати систему, враховуючи потреби та вимоги користувачів, а також

забезпечує високий рівень її функціональності та ефективності в довгостроковій

перспективі.

Повертаючись до ситуації з реконструкцією амбулаторії лікарів сімейної

медицини на вулиці Гмирі, 8 – очевидно, що вона ілюструє низку проблемних

аспектів, що можуть виникати через відсутність прозорих та відкритих процесів в

управлінні бюджетними коштами.

Заслуговує уваги те, що процес реконструкції цієї амбулаторії неодноразово

фінансувався з міського бюджету, але при цьому роботи не були завершені в

строк та не відповідали вимогам якості. Додатково, в розгляді беруться

кримінальні провадження, пов'язані з підозрою у розтраті бюджетних коштів

через фінансування робіт, які були вже виконані та оплачені. Наукові дослідження

підтверджують, що впровадження обов'язкового конкурентного відбору

підрядників може сприяти зниженню рівня корупції та покращенню якості

виконання проектів. Зокрема, використання електронних систем закупівель, таких
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як ProZorro, може забезпечити більшу прозорість та конкурентність у процесі

закупівель [17].

Крім того, важливо забезпечити публічність у прийнятті рішень щодо розподілу

бюджетних коштів через проведення консультацій з громадськістю та врахування

їхньої думки. Такий підхід сприятиме залученню громадськості до процесу

управління та забезпечить більшу легітимність у прийнятті рішень. У контексті

описаної ситуації, важливо також посилити контроль за використанням

бюджетних коштів та дотриманням законодавства щодо закупівель. Це може бути

здійснено через систематичний моніторинг та аудит витрат, а також підвищення

відповідальності посадових осіб за недопущення порушень.

Удосконалення механізмів забезпечення відкритості та прозорості органів

публічної влади є необхідним кроком у будівництві довірчих відносин з

громадськістю та вдосконаленні процесів управління.

На прикладі Дарницької районної в м. Києві державної адміністрації виявлено,

що впровадження заходів, спрямованих на залучення державних службовців до

курсів та тренінгів, фінансову підтримку та створення мотиваційних програм,

може покращити якість управління та підвищити рівень їхньої компетентності. Ці

заходи сприятимуть створенню більш прозорої та відкритої системи управління,

що відповідатиме потребам громадськості та сприятиме розвитку суспільства.

Запропоновані стратегії покращення електронних систем закупівель та

управління, спрямовані на підвищення ефективності та забезпечення відкритості

та прозорості в діяльності Дарницької районної в м. Києві державної адміністрації,

виявляються ключовими кроками у напрямку удосконалення механізмів

забезпечення відкритості та прозорості органів публічної влади.

Впровадження електронних підписів, цифровізація документообігу, надання

належної підтримки та навчання персоналу, постійне коригування та оптимізація

процесів, моніторинг та оцінка результатів, а також розробка інтегрованої

системи звітності та публічного доступу до даних - усі ці заходи спрямовані на

забезпечення прозорості, ефективності та відкритості в управлінні.
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ

У кваліфікаційній роботі було проведено дослідження механізмів забезпечення

відкритості та прозорості органів публічної влади в Україні. Аналізувалися

процеси, що впливають на рівень відкритості та прозорості в діяльності публічних

органів, оцінювався стан та існуючі проблеми в цій сфері, а також розглядалися

механізми, які використовуються для забезпечення відкритості та прозорості.

На основі отриманих результатів були сформульовані пропозиції щодо

визначення напрямів удосконалення цих механізмів та підвищення рівня

відкритості та прозорості органів публічної влади в Україні, які дозволили

відповідно до мети та завдань зробити такі висновки та узагальнення.

1. Сучасний стан забезпечення відкритості та прозорості органів публічної

влади в Україні потребує уваги та додаткових заходів для покращення. Хоча

формально забезпечений доступ до інформації про діяльність владних структур,

проте її доступність та процеси прийняття рішень ще не завжди досягають

високого рівня відкритості. Наприклад, фінансова прозорість, хоча і забезпечена

публікацією звітів, але активна участь громадськості у контролі та обговоренні

фінансових рішень є недостатньою. Механізм забезпечення доступу до інформації

позитивно впливає на рівень прозорості та довіри до владних структур, однак не

завжди гарантує повну доступність інформації. Системи електронного управління

документами сприяють зручному доступу до документів, але можуть потребувати

додаткового покращення з метою забезпечення безпеки та конфіденційності

інформації. Механізми електронної участі громадськості та платформи

громадського моніторингу та контролю виявляються дуже перспективними,

оскільки сприяють активній участі громадськості у формуванні політики та

контролі за діяльністю державних органів. Однак їх ефективність може залежати

від рівня доступності та розвиненості в інформаційному суспільстві.

2. Воєнний стан, як правовий режим, суттєво впливає на забезпечення

відкритості та прозорості органів публічної влади. Зокрема, обмеження доступу

до інформації призводить до зниження рівня доступу громадськості до інформації



40

про дії влади, збільшує відсоток таємної інформації та рівень неясності щодо

прийнятих рішень. Крім того, закритість процесів прийняття рішень призводить

до зменшення прозорості, що сприяє втраті довіри громадськості до владних

структур. Несприятлива інформаційна обстановка, спричинена поширенням

дезінформації та пропаганди, подальше підтвердженням цих негативних

тенденцій. З урахуванням аналізу можна визначити, що найбільш суттєвими

чинниками є обмеження доступу до інформації та закритість процесів прийняття

рішень, які ведуть до зниження рівня прозорості та довіри до органів влади:

приблизно 80% респондентів характеризують діяльність органів місцевого

самоврядування у період воєнного стану як "нормальну", тоді як 60,5% оцінок

вказують на "погано". Необхідно враховувати міжнародні стандарти щодо

доступу до інформації та прозорості, а також використання сучасних технологій

для забезпечення швидкого та ефективного обміну інформацією навіть у воєнний

період.

3. Організаційно-правовий механізм забезпечення прозорості та відкритості в

публічних закупівлях, на прикладі Дарницької районної в м. Києві державної

адміністрації (ДРДА), базується на комплексі законодавчих актів, електронних

системах (наприклад, "ProZorro"), контролі з боку органів державної влади,

аудиторських органів, громадських інституцій та активістських груп, а також

відповідальності за порушення законодавства. Основні закони, такі як "Про

публічні закупівлі" та "Про основні засади здійснення державних закупівель

товарів, робіт і послуг за державні кошти", формують правову базу для

проведення закупівель. Однак, у зв'язку з умовами війни, процедури публічних

закупівель зазнали змін та адаптації до нових умов. Для подолання недоліків і

підвищення ефективності механізму важливо здійснювати постійний моніторинг

та вдосконалення зазначених механізмів згідно з принципами прозорості,

конкурентності та боротьби з корупцією.

Оскільки військовий стан суттєво вплинув на організаційно-правовий механізм,

його негативні наслідки стали помітними у формі серйозних недоліків. Наприклад,

обмеження вибору товарів та послуг призвело до зниження конкуренції та
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об'єктивності в закупівельних процедурах, а також збільшило ризик корупції та

недобросовісної поведінки серед учасників. Додатково, обмеження можливостей

державних замовників у виборі постачальників та підвищення вимог до них

спричинили затримки та збільшення витрат на укладання контрактів. Це також

призвело до збільшення адміністративних процедур та ускладнення виокремлення

випадків, що потребують особливого розгляду.

4. Зважаючи на виявлені проблеми в механізмі забезпечення відкритості та

прозорості органів публічної влади на прикладі Дарницької районної в місті Києві

державної адміністрації, ми виділили наступні напрямки удосконалення цього

механізму. Зокрема, запровадження електронних підписів для всіх документів,

пов'язаних з закупівлями та адміністративними процедурами, є одним з ключових

заходів. Це сприятиме забезпеченню відповідності законодавства, а також

уникненню можливості маніпуляцій чи корупційних схем. Перехід до

електронного оформлення, обробки та обміну документами дозволить значно

зменшити адміністративні витрати та прискорити процеси внутрішньої

комунікації. Крім того, це покращить доступність та зручність роботи з

документами як для внутрішніх користувачів, так і для зовнішніх стейкхолдерів.

Організація тренінгів, семінарів та консультацій з використання електронних

систем закупівель є необхідною складовою процесу, що допоможе персоналу

оволодіти необхідними навичками та компетенціями для ефективного

користування цими системами. Постійне оцінювання та вдосконалення

електронних систем закупівель, враховуючи потреби користувачів та

впровадження новітніх технологій, дозволить підтримувати їх в актуальному та

ефективному стані.

Орієнтуючись на вказані напрями удосконалення механізмів забезпечення

відкритості та прозорості, можна досягти покращення управління та підвищити

довіру громадськості до роботи органів публічної влади.
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АНОТАЦІЯ

Колодкіна І. А. Механізми забезпечення відкритості та прозорості
органів публічної влади. Кваліфікаційна робота на здобуття ступеня бакалавра
за спеціальністю 281 «Публічне управління та адміністрування» освітньою
програмою «Публічне управління та адміністрування». Державний торговельно-
економічний університет, 2024.

У кваліфікаційній роботі на основі нормативно-правового забезпечення та
даних вітчизняної статистики проаналізовано сучасний стан механізмів
відкритості та прозорості органів публічної влади; досліджено основні проблеми,
що виникають у цьому контексті в Україні, такі як недостатня доступність
інформації, обмеження громадського доступу до процесів управління та
недостатній рівень прозорості прийнятих рішень. Визначено основні інструменти
забезпечення прозорості органів публічної влади, проаналізовано проблему
сутності понять «прозорість» та «відкритість». За результатами аналізу прозорості
та відкритості Дарницької районної в місті Києві державної адміністрації
розроблено заходи щодо удосконалення механізму прозорості роботи
адміністрації та підвищення кваліфікації державних службовців у сфері
електронної демократії.

Ключові слова: публічне управління, відкритість, прозорість, органи
публічної влади, воєнний стан, публічні закупівлі, електронне управління.

SUMMARY

Kolodkina I. A. Mechanisms for ensuring openness and transparency of
public authorities. Qualifying work for obtaining Bachelor of specialty 281 "Public
Management and Administration", educational program "Public Management and
Administration". State University of Trade and Economics, 2024.

The qualification work analyzes the current state of mechanisms of openness and
transparency of public authorities on the basis of regulatory and legal support and
national statistics; the main problems arising in this context in Ukraine, such as
insufficient availability of information, restrictions on public access to management
processes and insufficient transparency of decisions, are investigated. The author
identifies the main tools for ensuring transparency of public authorities and analyzes the
problem of the essence of the concepts of “transparency” and “openness”. Based on the
results of the analysis of transparency and openness of the Darnytsia District State
Administration in Kyiv, the author develops measures to improve the mechanism of
transparency of the administration and improve the skills of civil servants in the field of
e-democracy.
Key words: public administration, openness, transparency, public authorities, martial

law, public procurement, e-government.
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